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             Sherpa: verbindend leertraject
Sherpa is een afdeling van VZW Sporen.

Vzw Sporen, centrum voor integrale jeugdhulp is actief binnen de Bijzondere Jeugdbijstand, voornamelijk binnen de regio’s Leuven, Brussel, Halle-Vilvoorde en Mechelen. De organisatie bestaat uit verschillende afdelingen die een verscheidenheid aan diensten aanbieden (residentieel; semiresidentieel; ambulant; crisishulp).  Meer info hierover is terug te vinden op de website www.sporen.be 

Vanuit de vaststelling dat jongeren om uiteenlopende redenen niet (meer) naar school willen of kunnen gaan en bij gebrek aan een andere zinvolle daginvulling besloot vzw Sporen om het project Het ReisburO op te starten in 2005.

Vanaf september 2006 (schooljaar 2006 -2007) en dankzij subsidies van de provincie Vlaams-Brabant werd Het ReisburO ook opengesteld voor alle jongeren met een problematische schoolcarrière in het secundair onderwijs. 
Vanuit enerzijds de vaststelling dat een ReisburO-traject niet voor alle jongeren een oplossing kan bieden en anderzijds op vraag en met de steun van de provincie Vlaams-Brabant om een alternatief dagbestedingproject op te richten specifiek voor jongeren uit de Druivenstreek besliste vzw Sporen om van start te gaan met het project De Roulot in september 2010.  
Om nog meer te kunnen inspelen op de individuele vraag of nood van de jongeren besloten we om vanaf schooljaar 2013 – 2014  Het ReisburO en De Roulot niet meer als twee aparte projecten te aanschouwen en werden beide werkingen samengevoegd tot één geheel. We spreken voortaan over ReisburO/Roulot  (RB/R).  intern spreken we wel nog over een ReisburO-traject (= werkplekleren) en een Roulot-traject (= individueel traject met jongere). 
Na 18 jaar, meer dan 1000 begeleidingen later en werken vanuit verschillende locaties vonden we het een leuk idee om onze werking een andere naam te geven. Daarom gingen we op zoek naar een even passende naam, maar ééntje die korter is en meer voor zichzelf spreekt. We zijn volgens onze nieuwe naam: Voorklimmers; Dragers van ballast; Gidsen op de tocht die jongeren aan gaan.
Vanaf 05/01/2023 zijn we SHERPA: Verbindend Leertraject
1. Onze visie

We geloven erin dat:

· Als jongeren worden aangesproken op hun krachten en mogelijkheden

· Als jongeren ervaringen kunnen opdoen op een plek waar ze positief* benaderd worden

Ze terug verbinding kunnen maken met onderwijs, opleiding of werk op korte en lange termijn.

(*) waar ze kunnen tonen wie ze zijn zonder beoordeeld te worden, waar ze mogen falen en leerkansen krijgen.

2. Belangrijke uitgangspunten

Leren doe je in een positief en veilig klimaat (cfr onze leer- en werkplekken)

Praten met jongeren over wat wel werkt

Toekomstdromen au serieus nemen brengt jongeren in beweging

Fundamenteel respect voor de eigenheid van de jongeren en hun gezin (context).

We streven naar een aanklampende begeleiding

We werken in dialoog met CLB, ouders, hulpverleners en steunfiguren van de jongere.

We geloven in de veerkracht, groeikracht van de jongeren en hun gezin

Jongeren (werk)ervaringen en ontmoetingen aanbieden die aansluiten bij hun dromen en interesses werkt motiverend. De gesprekken en ervaringen vinden plaats tijdens individuele en/of groepsactiviteiten of in het reële werkveld met mensen die een passie hebben in hun beroep/bezigheid.
.

Proeven van een leer-ervaring die anders is dan wat de jongere reeds kent daagt de jongere uit en verruimt de zelfkennis.

3. Doelstellingen

Sherpa wil jongeren structuur bieden op vlak van tijdsbesteding.

Sherpa stimuleert jongeren in het (her)ontdekken van hun competenties en talenten.

Sherpa stimuleert jongeren om hun vaardigheden te ontdekken en deze verder te ontwikkelen.

Sherpa probeert de negatieve spiraal waarin jongeren zich vaak bevinden te doorbreken.

Sherpa wil dat jongeren tot een positiever zelfinzicht komen.

Sherpa stimuleert jongeren vanuit hun ervaringen om zelfbewuster en gerichter keuzes te maken om hun schoolse toekomst opnieuw uit te bouwen.

Sherpa streeft ernaar dat jongeren heraansluiten binnen het reguliere onderwijs, opleiding of werk.
Gedurende een traject bij Sherpa trachten we de zelfkennis en zelfreflectie van de jongeren te vergroten (wie ben ik en hoe zien anderen mij) zodat ze keuzes kunnen maken op schools vlak die beter bij hen passen. Thema’s waarrond de zelfkennis vergroot wordt is BEZIELING (wat wil ik? Waar droom ik van?), TALENT (waar ben ik goed in?), COMMUNICATIE (Hoe zeg :toon ik wat/wanneer tegen wie?) en LEERSTIJL/WERKSTIJL (Hoe leer/werk ik?).

Effect: vaak vinden jongeren terug verbinding met wat WEL goed loopt. Doorheen het traject groeit bij de jongere misschien het geloof in een nieuwe start of maakt hij een andere (schoolse) keuze die bij hem past. Sherpa is sterk oriënterend voor jongeren en brengt hen in een vernieuwde dynamiek.

Tijdens het traject kan de jongere met zijn individuele begeleider op zoek gaan naar een nieuwe toekomst in het reguliere schoolsysteem en uitzoeken wat daar voor nodig is. Dit gebeurt in nauw overleg met de context van de jongere ( ouders, CLB, andere hulpverleners,..).
4. Doelgroep

Leerplichtige jongeren tussen 12 en 18 jaar die

· Schoollopen en wonen in Vlaams-Brabant-Oost
· Schoollopen in Vlaams-Brabant-Oost en elders wonen.

· Wonen in Vlaams-Brabant-Oost en elders schoollopen

En waarbij sprake is van een opéénstapeling van verschillende problemen en situaties op school of in hun context waardoor schoollopen er (even) teveel aan is of als er zo goed als geen schools perspectief is.

5. Verloop van het traject

In principe wordt de jongere aangemeld via het Meldpunt Schoolexterne Interventies door de CLB-medewerker van de (laatst) betrokken school. De teamcoördinator van Sherpa gaat in overleg met de betrokken CLB-medewerker om na te gaan of de aangemelde jongere wel degelijk gebaat is met een Sherpa-traject of dat een ander alternatief dagbestedingsproject niet meer aangewezen is of dat er misschien nog wel een schools perspectief mogelijk is.
In overleg met de aanmelder en ouders kunnen we een kennismakingsgesprek afspreken waarop wij vertellen wie we zijn en wat we doen. Op deze manier hebben de jongere en zijn ouders al een zicht op onze werking en kunnen ze nog even nadenken of een traject bij Sherpa hetgene is dat helpend en ondersteunend kan zijn. Indien dit zo is wordt er een intakegesprek afgesproken waarop wordt ingegaan op de aanmeldingsvraag, noden, doelen, verwachtingen en acties tijdens het begeleidingstraject Na de intake en na akkoord van alle betrokkenen (jongere, ouders, clb, school) streven we ernaar zo snel mogelijk een traject met de jongere op te starten.
Door de bijkomende erkenning (vanaf 01/01/2015) van de module Ondersteunende Begeleiding voor externen (Rechtstreeks Toegankelijke Jeugdhulp) kunnen ouders, andere hulpverleners,.. ook rechtstreeks aanmelden. In dit geval streven we ernaar de betrokken CLB-medewerker bij het dossier te betrekken.
De individuele begeleider zal samen met de jongere en in overleg met alle betrokkenen een traject samenstellen. Er wordt vertrokken vanuit een zo juist mogelijke inschatting van de vaardigheden, mogelijkheden en toekomstideeën van de jongere. 

De jongere kan zijn keuze maken uit een breed aanbod:
- individuele activiteit ( 1 op 1)

- atelieraanbod  (kook-, crea-, sport-, muziek-, technisch-, dierenatelier,..)

- groepsactiviteiten  ( daguitstap, workshop,…)

- leer- of werkplekleren

- een paar keer per jaar: meerdaagse (stap)tocht

Omdat elke jongere uniek is, is elk Sherpa-traject ook uniek en gericht op de individuele doelstellingen, interesses, draagkracht en tempo van de jongere.

Belangrijk hierbij is dat Sherpa geen schoolvervangend traject is. Dit wil zeggen dat we geen volledig weekvullend programma kunnen aanbieden tijdens de schoolweken.

Tijdens schoolvakanties voorzien we een beperkt activiteitenaanbod of kunnen er indien aangewezen enkele individuele gesprekken of activiteiten gepland worden met een Sherpa-begeleider.
Gedurende het begeleidingstraject voorzien we een aantal evaluatiegesprekken met de jongere, ouders, aanmelder om het lopende traject te evalueren en indien nodig bij te sturen. (meestal om de 4a 6 weken)

We hanteren geen vaste begeleidingsduur: we hanteren het principe: zo kort of lang als nodig en steeds in overleg met alle betrokkenen. Een begeleidingstraject kan ook in overleg korter of langer duren dan vooraf afgesproken.
Wanneer alle betrokkenen akkoord zijn met een afronding van het traject organiseren we nog een eindgesprek. Hierop geven we ook mee dat we nazorg kunnen bieden tot de jongere 25 jaar wordt.

Na afronding van het traject nemen we zelf na 1, 3 en 6 maanden contact op met de jongere om te horen hoe het gaat maar jongeren en ouders kunnen ons zelf steeds contacteren wanneer ze daar nood aan hebben. 

6. Samenwerkingsverbanden en partners

Centra voor Leerlingenbegeleiding (CLB) en aanbieders van Onderwijs
Meldpunt Schoolexterne interventies en andere aanbieders schoolexterne initiatieven
Werk- en leerplekken: Vzw’s, bedrijven, zelfstandigen, hobbyisten, zorgboerderijen,…

Andere: OCMW, VDAB, CGG, 1G1P, Arktos, YouthStart, Herberg Stanske,…
7. Kosten en verzekering
Dankzij eigen middelen vanuit Vzw Sporen  en reguliere werkingsmiddelen vanuit het Agentschap Jongerenwelzijn is onze hulpverlening gratis.

Jongeren zijn tijdens hun traject bij Sherpa ook verzekerd door Vzw Sporen voor Burgerlijke Aansprakelijkheid en Lichamelijke Ongevallen.

8. Contactgegevens Sherpa
Adres: Tiensesteenweg 134, 3001 Heverlee  
             Zuurbemde 56A,  3380 Glabbeek (Zuurbemde)     
Medewerkers:

· Jan Benaerts: teamcoördinator      tel 0497/571865  jan.benaerts@sporen.be  
· Heleen Vertommen: begeleidster tel 0496/266753  heleen.vertommen@sporen.be 

· Fabian Theunis  begeleider             tel 0498/940473  fabian.theunis@sporen.be  
· Kobe Ramakers begeleider             tel 0486/679947  kobe.ramakers@sporen.be 

Stagiaires:
Sherpa biedt elk academiejaar aan verschillende studenten de kans om stage te lopen. Deze stagiairs worden ook mee betrokken in de begeleidingstrajecten en krijgen tijdens de duur van de stage een eigen werk-gsm en een Sporen-mailadres .
